

В диссертационный совет Д ПНИПУ.08.17 Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Пермский национальный исследовательский политехнический университет» 614990, Пермский край, г. Пермь, Комсомольский проспект, д. 29

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Дубровской Юлии Владимировны на тему: «Управление пространственным развитием национальной экономики на основе реформирования системы межрегионального взаимодействия: методология и практика», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

Диссертация Дубровской Ю.В. посвящена исследованию актуальной проблемы управления пространственным развитием национальной экономики. Своевременным представляется оригинальное выделение объектно-предметной сущности работы, позволяющее в едином экономическом пространстве исследовать управленческие отношения, возникающие в процессе реформирования системы межрегионального взаимодействия как фактора пространственного развития.

В диссертации автором достаточно подробно исследованы теоретические и методологические основы ведущих научных школ региональной и пространственной экономики, что позволило дополнить теорию управления территориальными социально-экономическими системами и методологически обосновать преимущества экономического районирования при решении задачи интенсификации межрегионального взаимодействия. В работе четко обозначена цель, заключающаяся в разработке теоретико-методологического базиса управления пространственным развитием национальной экономики на основе реформирования системы межрегионального взаимодействия. Для достижения поставленной цели соискатель разрабатывает интегративную методологию исследования системы межрегионального взаимодействия и методический подход к управлению пространственным развитием национальной экономики на основе перспективной межрегиональной кооперации в рамках макроэкономических регионов, отличающийся от существующих новаторским приложением концепции сложности экономики к анализу территориальных систем в виде макрорегионов.

Особого внимания заслуживает разработанная автором технология информационного обеспечения инструментария пространственного развития, алгоритм которой основан на формализации теоретических условий оптимального макроэкономического районирования. Несомненным достоинством диссертационной работы является профессиональное владение автором современными инструментальными, программными и компьютерными средствами анализа больших данных, моделирования экономических взаимосвязей и картографической визуализации полученных результатов.

Полученные выводы и сформулированные рекомендации достаточно полно опубликованы автором в высокорейтинговых научных журналах, в том числе входящих в международные базы цитирования, прошли широкую апробацию на международных, всероссийских и региональных конференциях.

О глубокой и всесторонней экспертизе и апробации результатов исследования свидетельствует также то, что НИР по тематике диссертации, в которых Ю.В. Дубровская являлась руководителем или исполнителем работ в течение последних 10 лет (с 2014 года и в перспективе до 2024 года) неизменно поддерживались грантами РГНФ (2014-2015; 2016-2017); Советом по грантам Президента РФ (2016-2017); РФФИ (2019-2021; 2019-2021); РНФ (2021-2024; 2022-2023) и др.

Наряду с несомненными достоинствами работы следует отметить и некоторые дискуссионные моменты.

Во-первых, авторская целевая модель управления пространственным развитием объединяет географическое, институциональное, инфраструктурное, экономическое и инновационное типы подпространств (рисунок 1 автореферата). Представляется, что в связи с этим было бы целесообразно более полно отразить в автореферате аспекты, представляющие, по мнению автора, потенциальные новации в развитии подпространств (не только экономического, но и институционального, инновационного и инфраструктурного типов).

Во-вторых, согласно рисунку 2 автореферата, на основе глубокого эволюционного анализа автор совершенно справедливо выделяет четыре подхода к управлению пространственным развитием в России и соединяет их в кластерно-сетевой подход. Вместе с тем, детерминирование единого подхода (кластерно-сетевого) к управлению пространственным развитием вызывает некоторые сомнения относительно его универсальности и эффективности в отношении функционирования тех территорий, на которых не сформированы для этого определенные объективные условия и предпосылки.

Высказанные замечания носят характер пожеланий и нисколько не умаляют несомненно высокий уровень научных результатов, их научную новизну и практическую значимость.

Судя по автореферату, на защиту представлено самостоятельное завершённое научное исследование, отвечающее требованиям пп. 9 – 14 «Положения о присуждении ученых степеней» постановления Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к докторским диссертациям. Выводы и результаты, содержащиеся в работе, являются обоснованными и доказанными, обладают научной новизной и могут найти практическое применение при мониторинге реализации стратегии пространственного развития России и в процессе совершенствования государственной политики кластеризации экономического пространства страны.

Автор диссертационной работы, Дубровская Юлия Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Доктор экономических наук, к.ф.-м.н.,
профессор, профессор кафедры
«Прикладная информатика
и математические методы в экономике»,
Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования «Волгоградский
государственный университет»

Богачкова Людмила Юрьевна
«12» апреля 2023 г.



а.г.мова
_____ заверяю
директор федерального
автономного образовательного
учреждения высшего образования
«Волгоградский государственный
университет»
_____ Н.В. Лисовская
Н.В. 20 23

Адрес: 400062, г. Волгоград, пр. Университетский, д. 100
Телефон: +7 (8442) 40-58-18
e-mail: bogachkova@volsu.ru